

Отрицание морали и отмирание семьи

Зезенько Людмила Олеговна

Студент

Национальный технический университет Украины КПИ, Факультет социологии и права, Киев, Украина

E-mail: zezenko12@gmail.com

Современное понимание семьи резко отличается от понимания семьи пару десятков лет назад. Ведь то, что было не принятым и считалось аморальным по отношению к обществу вообще и семье в частности, сейчас в большей степени стало нормой.

И хорошим примером послужит даже то, что еще в начале прошлого века большое количество детей в семье было абсолютно нормальным и не носило маргинальный характер. Развод был явлением крайне редкостным. Обусловлено это было тем, что основной семьи являлась общая частная собственность, которую разделить безболезненно было практически невозможно, в силу того, что эта общая частная собственность представлялась общим хозяйством. А поскольку женщина в этом хозяйстве выступала отнюдь не в качестве партнера, то семья сохранялась в основном за счет ущемления ее интересов.

Казалось бы, что сегодня, когда женщины в получили не только равные с мужчинами юридические права, но и существенно улучшили свое экономическое положение, автоматически должно было бы укрепиться и ее положение в семье, а вместе с этим и сама семья. Но на деле семья сегодня переживает «период полураспада», и, если тенденции сохранятся, мы имеем шансы стать свидетелями полного исчезновения этого общественного феномена.

Если оставить в стороне экономический фактор, то нужно констатировать, что сегодняшнее понимание нравственности по отношению к семье, её создания, воспитания детей и т. д. сильно отличается от традиционного. Раньше бросить своего ребенка или воспитывать одному (чаще всего это матери-одиночки) означало, что ты, девиантная личность. Сейчас же, в силу того, что таких случаев катастрофически много, подобное стало восприниматься как норма, абсолютно приемлемая для сегодняшнего общества.

Для разъяснения данной проблематики, нужно дать четкое определение понятие «семьи», и, возможно, поставив себя в определенные рамки, нам будет проще разобраться, что же стало причиной отмирания семьи как основы жизнедеятельности человека.

Семья - вид социальной общности, важнейшая форма организации личного быта, основанная на супружеском союзе и родственных связях, т. е. на многосторонних отношениях между мужем и женой, родителями и детьми, братьями и сестрами и др. родственниками, живущими вместе и ведущими общее хозяйство.[2]

Сегодня все чаще молодые пары задаются вопросом : «Состоит ли смысл жизни в продолжении рода или все же лучше заняться самореализацией?». И что самое интересное, эти два пути для большинства никак не совместимы. Но все же нужно отметить, что бездетные пары в Украине зачастую чувствуют себя ущербно. На Западе же считают, что бездетные пары свободны во всех отношениях и могут жить «для себя».

В наше время мы видим, что развод вовсе не означает крушение жизни, а многие считают, что даже наоборот, после развода жизнь только начинается . Это хорошо

показывает статистика разводов: на тысячу жителей Украины доводится 5,3 разводов против 7,6 браков. На втором месте Россия с 5,0 разводами против 6,7 браков. Третье место отдано Белоруссии с 3,8 разводов против 4,5 браков. Если говорить о странах, которые приближены к тройке лидеров, то там все немного скромнее. Самыми благополучными странами по разводам принято считать Македонию и Черногорию, Боснию и Герцеговину, Италию.

За данными государственного комитета статистики Украины 21% семей разводятся через 2-4 года, а 12% расстаются уже в течение первого года. При этом почти 42% супругов, которые разошлись уже будучи родителями, признались, что именно дети разлучили их, и только 30% считают, что дети укрепили их брак.

В нашем обществе существует еще одна не менее важная проблема - распространенность однополых браков, и самое страшное, что с каждым годом такие браки растут в геометрической прогрессии. Очень часто люди задаются вопросом: «Однополые браки - это нормально или деградация человечества»? И частый ответ, который мы слышим: «Каждый решает для себя». Неужели наше общество настолько глупо, слепо, что не может осознать всей трагичности ситуации? Если каждый начнет отдельно решать для себя, что хорошо, а что плохо, в скором времени наше общество придет к крушению не только семейных ценностей, но и жизненных ценностей в целом. Пока еще даже в «толерантной» Европе и США, где однополые пары добиваются законного оформления своих союзов и усыновляют детей, это остается открытой проблемой. А если принять во внимание, что такого рода семьи если и могут усыновлять детей, а не могут их рожать, то проблема может оказаться и неразрешимой вовсе.

Каждый раз, когда мы будем создавать семью, надо помнить, что воспитание нового человека будет происходить именно в нашей семье, и каким будет этот человек тоже зависит от нас. Говоря о «нас», я имею в виду не отдельно каждого, а всех в целом, ибо семья – это ячейка общества, в котором закладываются корни нового человека, а воспитание происходит всеобщее. И мне страшно становится от мысли, что воспитание нового человека будет происходить в обществе, котором моральные нормы исчезают как таковые, и ценностью жизни становится не семья, не дети, а личное удовольствие.

Сам по себе факт того, что формы семьи изменяются и, соответственно изменяются нравственные ценности, вряд ли должен нас удивлять. Классики научного изучения семьи Г. Л. Морган и Ф. Морган предупреждали, что семья должна развиваться по мере развития общества и изменяться

«по мере изменения общества, точно так же как это было в прошлом», что она, «являясь продуктом определенной общественной системы, она будет отражать состояние ее развития».[1]

Но если эти изменения приводят к тому, что такой элемент семьи как дети оказывается несущественным, а то и нежелательным, то впору бить тревогу по поводу того, что продолжение изменения семьи в данном направлении делает проблематичным само дальнейшее существование общества.

Литература

1. Ф. Энгельс. Происхождение семьи, частной собственности и государства, по изданию: Маркс К., Энгельс Ф.; Избранные произведения. В 3-х т. Т. 3. - М.: Политиздат, 1986, - 639 с.

Конференция «Ломоносов 2013»

2. 2. <http://www.edudic.ru/fil/1114/>

Слова благодарности

Спасибо Вам за возможность участия!